



最后的手艺人

河洛大鼓 濒危中传承



河洛大鼓第五代传人张怀生在表演。

河洛大鼓属河南四大曲种之一，是我市第一批国家级非物质文化遗产保护项目。

据市非物质文化遗产保护中心办公室主任陈星介绍，河洛大鼓是由洛阳琴书发展演变而来。清代初期和中叶，琴书盛行于洛阳。河洛大鼓兼具洛阳琴书和单大鼓的主要特点，并吸取了河南坠子的一些曲调，早期被称为大鼓书、鼓碰弦等，19世纪50年代初，被正式定名为河洛大鼓。

据介绍，河洛大鼓的主要伴奏乐器有书鼓、月牙板、三弦、坠胡、醒木等，常常是一人自击鼓板演唱，两三人伴奏。

据了解，目前河洛大鼓正在濒危中传承。河洛大鼓入选“非遗”名录以来，市非物质文化遗产保护中心在偃师建立了河洛大鼓传习所，并先后在偃师、宜阳举办了两届河洛大鼓曲艺节。近日，市非物质文化遗产保护中心和嵩县文广新局还在嵩县举办专场活动，河洛大鼓第五代传人张怀生、陆永成和第六代传人陆景征等的精彩表演吸引了众多观众。

记者 陈占举 摄影报道



河洛大鼓表演现场。



第六代传人陆景征弹三弦。

顾客“一卡通” 被超市收银员掉包

卡上余额成了零

见习记者 马菁华 记者 邓德洪

最近，市民李先生遇到了一件郁闷事——他的“新都汇一卡通”被家乐福超市新都汇店的一名收银员掉包了！

“一卡通”上钱没了

李先生说，9日17时许，他在该超市拿出单位早先发的“一卡通”结账时，收银员告诉他，卡上余额为零，是张废卡。他大感意外——这张卡上一次使用是在7月28日，当时余额还有30多元！

回到家一问，全家人都说最近没用过这张卡。李先生随即找出7月28日的消费小票，上面清楚地显示“余额35.5元”。明明有钱，为什么刚才收银员说没钱呢？正在全家人都疑惑不解时，细心的李先生发现了猫腻：这张消费小票中显示的卡号，和手中这张卡的卡号不一致！

废卡不该到消费者手上

11日上午，李先生找到超市收银领班王某询问卡被掉包一事，并提出希望调阅7月28日的监控视频。王某表示“看监控不可能”，因为“非常麻烦”，而且“看监控也不一定有用，不是每个收银台都能被摄像头照到”。

“新都汇一卡通”管理中心工作

人员明确表示：“这件事与系统运行没什么关系，而且我们的系统一直很正常。”经工作人员查询，李先生最后一次消费是在7月28日，余额35.5元，这与消费小票完全对上了号，但查询结果显示，就在当天，紧随其后的一笔消费花光了卡上的余额。

工作人员还表示，“一卡通”不是充值卡，当余额为零时自动作废，商家将现场回收，也就是说，正常情况下，余额为零的“一卡通”根本到不了消费者手上。

原来是收银员掉包了

11日晚9时许，李先生意外地接到了汉屯路派出所的电话，请他前去派出所协助调查。事情真相由此水落石出。

据办案民警介绍，“一卡通”被掉包事件已连续发生多起，作案者为超市收银员马某，约20岁，在超市工作刚满一个月。她的作案手法是顾客用卡消费后，她将卡偷偷留下，把之前回收的废卡退给顾客。目前已证实的受害者有6名，均为中老年人，涉案金额超过2000元。

“马某可能认为老年人糊涂，发现不了，其实比起年轻人，老年人更加细心，很快就会发现，真是聪明反被聪明误！”办案民警说，目前马某已经不在该超市上班，超市方面也不知道她的下落，警方已经立案侦查，力争尽快将其抓捕归案。

犯命案持刀拒捕 勇民警飞脚制服

见习记者 李勇 记者 张喜逢 通讯员 杨伟峰

本报讯 昨日，殴打他人致死的犯罪嫌疑人锁某被宜阳县人民检察院正式批捕。提起几天前锁某被抓的情景，参与抓捕的寻村派出所所长卢毅连称“惊险”！

9日中午，公安机关获得线索：上网通缉命案逃犯锁某正在西工区某市场内闲逛。得知消息后，民警迅速赶赴该市场，并装作顾客，寻觅逃犯踪迹。13时，民警终于在市场附近一家小吃店内发现可疑目标：正和一女子吃饭的青年男子，相貌特征和通缉逃犯相符。

不料该男子十分警觉，见有人

进门就抬头观察，在目光与便衣民警对视的瞬间，就感觉不妙。民警靠近准备实施抓捕时，该男子迅速从腰间抽出一把长刀，与民警对峙。正在店内吃饭的其他顾客惊得目瞪口呆，惊叫连连，乱成一团，形势危急！

持刀青年此时也被店内顾客的惊叫分散了注意力，就在他眼神游离的一瞬间，卢毅飞脚将其踹翻在地并抓获。

据宜阳警方介绍，锁某是宜阳寻村人，2008年4月22日，他和张某等10余人，强行将与张某有矛盾的村民卢某拉至洛阳高新技术开发区辛店镇后山上，将对方殴打致死外逃。

被窝还没暖热 逃犯就被擒获

见习记者 赵俊善 通讯员 申汉校

本报讯 一名外地逃犯到洛阳找了一个宾馆住下，刚躺下一个小时，被窝还没暖热，就被警方擒获！

据办案的车站派出所民警介绍，11日凌晨1时许，他们在对辖区宾馆进行例行检查时，发现一客房内一男子很紧张，面对民警，想夺路而逃。民警迅速将其控制，带回派出所后，通过比对身份证，发现此人是一个遭网上通缉的逃犯。

该男子姓李，老家吉林，居住在河北唐山，今年39岁。去年7月，他伙同他人进入一家工厂偷走价值4万余元的物品。3天前，得知同伙被抓，李某惊慌失措，先后逃到邯郸、沧州、郑州等地。10日晚，他坐车来到洛阳，11日0时左右在火车站附近找了一个宾馆住下。他万万没想到，刚躺下一个小时，还没睡着就落网了。

据了解，李某已被羁押在我市某看守所，唐山警方近日将来洛办理交接手续。

视觉

栏目统筹：陈占举
电话：13937967110